

HERALDO DE ALCOY

NÚM. 626

DIARIO DE AVISOS, NOTICIAS É INTERESES GENERALES

AÑO IV

1899

Martes 5 de Septiembre

LOS MANEJOS DE JÚPITER

Algunos autores asignan al Jurado un origen muy remoto. A nosotros nos consta que la raíz del tribunal popular, se encuentra en Inglaterra, en donde fué estatuido por virtud de la carta magna ó privilegio de los nobles, con el nombre de *jury*. Este es el verdadero origen de la democrática institución, pero no faltan doctrinarios que quieren verla implantada en el Olimpo.

Conviene meditar sobre esto, pues los ilusos no se han detenido mucho en el sentido y alcance de las circunstancias que obligaron á Júpiter, á desprenderse de su imperio en favor de las divinidades.

Marte, sea que quisiera reducir á la humillación á los secretarios de Halirrotio, sea que quisiera extirpar el odio insano que él mismo le profesaba, es lo cierto que más ó menos obcecado, le dió muerte alevosa.

Este hecho punible, calificado de homicidio, produjo la mayor consternación en el Olimpo. Inútilmente Juno, la esposa de Júpiter, incitaba al gran dios, á la prevaricación, pues tan brutal atentado, no podía menos de ser castigado duramente. Por otra parte, la corrección del delito, se imponía más que por nada, porque Neptuno, padre del interfecto, montado en cólera, amenazaba con soliviantar á la muchedumbre arrastrándolo á la sedición.

Juno, pidiendo clemencia para su patrocinado, Neptuno pidiendo justicia. He aquí una verdadera colisión de deberes, un conflicto que se le ofrecía á Júpiter, llamado á restablecer el orden, esto es, á cortar la mano al criminal y á impedir, mediante la ejemplaridad, la degradación y la infamia entre sus subordinados.

Todo esto indujo al regío comprometido, á aguzar su portentosa imaginación, con el fin de encontrar una forma de procedimiento que le colocara en condiciones de neutralidad, ya que no podía eludir de frente la necesidad del juicio.

Acaso desentendiera principios metafísicos ó sociológicos, pues lo indudable es que comprendió muy pronto que la responsabilidad en que ha de pechar el juzgador por las irregularidades que cometa en el ejercicio de su ministerio, se fragmenta ó divide, cuando es colegiado ó pluripersonal el tribunal que dirige las contiendas y reprime los ataques á la vida, al honor, á la hacienda y á la seguridad de los hombres.

Convocó, pues, á doce divinidades, para que oficiaran de jurados en la causa, y fallasen con arreglo á su conciencia, las cuales, abierta la sesión, y sin más datos que el compañerismo que las unía con Marte, absolvieron al dios de la guerra.

Es fama que la diosa Themis, manifestó su enojo á Júpiter, no tanto por aquel caso particular, en que estaba interesada la aristocracia olímpica, como por el temor á que sentara precedente para lo sucesivo. En una palabra, que esperaba ser expulsada del consistorio de los dioses.

JUAN GOMIS LLORENS.

MARTÍNEZ
MÉDICO DENTISTA
POLAVIEJA, 11 Y 13, PRINCIPAL

BORCHATERÍA
"FIN DE SIGLO,"
San Lorenzo, 15

ALCOY

Anteayer domingo, no se recibió en Alcoy la correspondencia de Madrid, por no haber enlazado en Villena el tren correo con el *chicharra* de Bañeras.

Se repartió ayer mañana, por haber llegado al mismo tiempo que la expedición que conduce el tren mixto.

El retraso ha sido debido á que en la noche del sábado, hubo una terrible tormenta entre las estaciones de Villarrobledo y Socuéllamos, kilómetros del 190 al 193.

Las aguas inundaron la vía en una gran extensión, destruyendo terraplenes.

Los rails han quedado descarnados.

El correo de Madrid tuvo que esperar seis horas, en la estación de Socuéllamos, á que bajaran las aguas, pasando entonces con muchas precauciones y sin que ocurriera novedad.

—A las ocho y media de la mañana de hoy, se celebrará en la iglesia del Santo Sepulcro, la *Misa de Oclava* en sufragio del alma de D. Eugenio Raduán Casamichana, que falleció el 29 del pasado Agosto, habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica.

Rogamos á nuestros amigos y lectores la asistencia á este religioso acto y pedimos á Dios por el alma del inolvidable finado, á cuyos hijos, hermanos y demás familia reinteramos la expresión de nuestro sentido pésame.

—Se anuncia la probabilidad de nuevas lluvias y temporales en la primera quincena del corriente mes, que alcanzarán á la provincia de Alicante, haciendo descender la temperatura.

—Desde el 15 del actual al 1.º del próximo Octubre, queda abierta en la Secretaría de la Escuela de Artes y Oficios, la inscripción de la matrícula correspondiente al curso de 1899 á 1900.

Dicha matrícula podrá efectuarse los días laborables de 7 á 9 de la noche y será gratuita, exigiéndose solamente á los aspirantes, que en el acto de la inscripción prueben saber leer y escribir.

Los exámenes extraordinarios de las asignaturas que se cursan en dicha Escuela, se efectuarán del 25 al 30 del corriente mes. Cuantos deseen examinarse pueden pasar por la Secretaría de la misma, antes del citado día 25 donde se les facilitará la papeleta de examen.

—Anteayer fuimos obsequiado en nuestra Redacción, con una serenata, por la sociedad de conciertos «Los Claveles» que dirige D. Alejos Estivill.

Los reputados profesores que forman esta corporación artística, interpretaron con mucha maestría varias obras musicales de difícil ejecución, acreditando la legitimidad de la fama que gozan.

Han visitado los centros de recreo de Alcoy, siendo en todos ellos espléndidamente obsequiados.

—Mañana miércoles, día 6, es el fijado por los *Escolásticos* de terruño para que se desencadene en esta comarca una furiosa tempestad.

Por sí ó por no, será prudente no desprenderse de las sombrillas, no sea que Febo salga mañana *ardiendo* en cólera, como en sus mejores días.

—Para obtener buenos melones, se toman los más cercanos al tronco de la planta y se escogen las semillas que estén en el centro, desechando las pegadas á la pulpa; deben escogerse los melones pesados, gruesos, sanos y bien conformados, prefiriendo los que estén muy maduros.

—El pasado domingo ingresaron en el Monte de Piedad y Caja de Ahorros de Alcoy, 9.217 pesetas por 220 imposiciones, de las cuales son nuevas 14 y se satisficieron 19.221 pesetas 44 céntimos, á solicitud de 30 imponentes, 9 de ellos por saldo.

—Han sido designados los maestros de Alcoy D.ª Josefina Llorente y D. Juan Antonio Cremades, para que formen parte en los tribunales de oposición á escuelas vacantes, que han de actuar en la capital de esta región.

LA VIDA RELIGIOSA

Santo de hoy.—San Lorenzo Justiano, obispo y confesor.

Santo de mañana.—San Eleuterio, abad y San Eugenio.

TOROS

Pensando en que es muy serio lo de la peste;

en que son los microbios muy mala hueste.

Tan mala, ó casi tanto, como el gobierno,

que ha convertido á España en un infierno.

Pensando en que no hay modo de que esto acabe,

que se pone la cosa grave, muy grave.

Que el motín, el escándalo la algarabía,

aquí son el pan nuestro de cada día.

Que hay en el cielo oscuro grandes señales,

de tormentas, pedriscos y vendabales.

Pensando en todo esto y en que no hay medio,

que tan sensibles males hallen remedio;

Inquieto y sudoroso y jadeante,

llegué al circo taurino en el instante,

en que paso, tras paso, tranquilamente,

salía el bicho, por orden del presidente.

Se llamaba el buró *Perdigón* y tenía buena lámina y un par de cuernos muy respetables.

Toma una vara del piquero de tanda y luego seis más, á cambio de dos bacatazos. En el anillo quedan dos cabalgaduras.

Valenciano se distingue en un quite, que remata poniéndole al bicho la montera en la testuz.

Pajalarga y Redondillo cuelgan dos pares y medio, apretando mucho el primero.

Valenciano, de verde y oro, le da once pases, bailando mucho y desde corto deja una estocada algo baja, tirándose muy bien; intenta descabellar tres veces, á pulso y sin conseguirlo, pasa á manos del puntillero que acierta á la segunda. (Silencio en las filas).

Negro el segundo y más pequeño que el anterior, pero de mucho poder. Se le conoce por *Magote*.

Sale con muchos pies y Morito le saluda con dos verónicas, pero no sabe acabar bien la suerte y pierde el capote, corriendo el peligro de ser enganchado.

Acomete á los de aupa, que le pinchan seis veces, sufriendo cuatro volte-retas y la pérdida de cuatro penos.

Los piqueros y peones en lastimosa confusión.

Los palitroqueros le adornan el morrillo con tres pares y pasa á la jurisdicción de Morito que luce terno morado y oro.

El toro está algo incierto, por haber abusado mucho los peones en los recorres.

Morito, después de pasarle diez veces, bailando mucho, como su colega Valenciano, deja media estocada tendida, pero buena. El puntillero á la primera. (Aplausos).

El tercero atiende por *Cuervo* y es negro raspado. Después de muchos trabajos se le hizo tomar dos varas, siendo fogueado por orden del presidente.

Pollo y Redondillo le tostaron el morrillo con tres pares buenos.

Pollo, de verde y oro, le pasó diez y nueve veces, y tirándose de cualquier modo, dejó una estocada tendida en la paletilla. Intentó descabellar cinco veces, hasta que el toro, de aburrido, se rindió.

Zigüero, el cuarto de la tarde, es negro. Los piqueros le agujerean la piel cinco veces. Morito termina un quite arrodilándose.

Pajalarga y Redondillo meten los brazos y dejan dos pares y medio buenos.

Valenciano se encamina al *buró* que se ciñe mucho y le da ocho pases, tres de pecho, buenos. Deja un pinchazo, tirándose como un hombre, y con cuatro pases más, deja una hasta el puño, superior. (Cigarros, ovación y oreja).

Es colorado el quinto y corniabierto y le conocen en la vacada por *Salvador*.

Aguanta dos picotazos con poder y se resiente al castigo.

Persigue al Valenciano y salta con él al callejón.

Un jamelgo para el arrastre.

Se le castiga con dos pares y medio de fuego y pasa muy incierto á manos de Morito.

Después de ocho pases deja un pinchazo; dos pases más, con otro ídem y concluye con media buena.

El puntillero á la segunda. (Aplausos).

Y llegamos al último, *Madrileño*, negro raspado y más pequeño que sus antecesores, toma cinco varas y deja patitioso el cadáver de un potro.

A petición del público cogen los palos los maestros. Valenciano los cede á Morito y este al Pollo, que cuelga un palo. Repite y deja uno bueno. Morito, cuelga medio par y secunda con otro bueno. Valenciano deja uno en las propias agujas.

Pollo, después de pasarle trece veces, larga una estocada algo tendida, terminando con el *buró* y con la corrida al tercer descabello.

Resumen:

Valenciano, muy temerario toda la tarde. En el primero regular, y en el segundo muy bien.

Morito, es un muchacho valiente y arrojado. Tiene el defecto de que baila mucho en todas las suertes. En sus dos toros estuvo bien.

Pollo, trabajador, pero desgraciado al herir.

En los capotes, Francisco Galvez, Pollo. En banderillas, Pajalarga.

Los piqueros, mal. La dirección de la plaza, peor; y la presidencia acertada.

La entrada, floja.

Los toros, de poco trapío, se ceñían, ganando terreno.

COLETA.

AGENCIA GENERAL

DE PATENTES Y MARCAS DE FÁBRICA

Clarke, Modet y C.ª

Esta casa que es la más antigua y respetable de cuantas se dedican á asuntos de Propiedad industrial, continúa gestionando el registro de marcas de fábrica y comercio en España y en el Extranjero, en condiciones de extraordinaria economía y con gran actividad.

Se remiten instrucciones á todo el que las pida.

Oficinas: Lealtad 6.—MADRID

OCASIÓN

Se vende una librería con su mesa de escritorio completamente nueva, conteniendo 73 obras de varios autores, con un total de 92 tomos lujosamente encuadernados.

Darán informes y demás en la calle de San Francisco, 3, 1.º

NUESTRO SERVICIO TELEGRÁFICO

INFORMACIÓN ESPECIAL DE NUESTRO CORRESPONSAL SR. PUIG

Sigue el sainete

París.—El día ha transcurrido con tranquilidad completa en la calle de Chabrol.

La casa donde Guerin y sus colegas se hallan encastillados, continúa, como de costumbre, herméticamente cerrada.

El servicio de vigilancia se halla establecido también en la forma acostumbrada.

En las primeras horas de la mañana, se dijo que hacia la media noche se oyó una detonación que en los primeros momentos creyóse fuese un disparo de fusil.

Después se ha sabido que solo se trataba de un petardo que estalló en el boulevard Magenta, al pasar un tranvía.

Ignórase quien lo colocó sobre los rails.

La cuestión Dreyfus

Madrid 4 (3-30 tarde).

Los periódicos de París suponen que no podrá dictarse el veredicto en el proceso de Rennes, antes del sábado ó el viernes lo más pronto, siendo necesarios los días anteriores de la semana para oír á los últimos testigos; la acusación fiscal, que se espera sea breve, y las defensas de los abogados, que invertirá seguramente dos sesiones.

Sobre la peste

Madrid 4 (5-45 tarde).

Las noticias de Oporto dicen que esta ciudad presenta el mismo aspecto que en los días pasados.

Anoche llegó el general Almeida, que se encargó del mando de las tropas que forman el cordón.

Han llegado los médicos franceses Calmette y Sahmteim.

Ha regresado á Lisboa la Comisión oficial de médicos llegada de dicha capital.

SERVICIO DE NUESTRO CORRESPONSAL L. LOTY

Bolsa de hoy

Madrid 4 (5 tarde).

Interior contado.	63'40
Id. fin de mes.	63'35
Exterior contado.	69'65
Id. fin de mes.	71'25
Tesoro B.	102'30
Aduanas.	94'20
Cubas, 1886.	71'70
Id. 1890.	59'75
Filipinas.	75'90
Banco de España.	414'00
Tabacos	311'00
Francos	00'00
Libras.	00'00

GABINETE DENTAL

DE LA

Srta. Doña Edelmira Agulló

Operadora y artífice.—Dentista de la facultad de medicina de Madrid.—Especialista en dentaduras artificiales por los últimos adelantos de la ciencia

Otorece al público sus servicios en casa de su padre el acreditadísimo dentista D. Francisco Agulló, en donde tiene montado su gabinete con todos los instrumentos y aparatos más modernos que hasta el día se conocen.

POLAVIEJA, 4. PRINCIPAL.—ALCOY

BAUTISTA ROMEU

DEPÓSITO DE LICORES

San Lorenzo, 11, 13 y 15

SE DESEA comprar un almarino-librería y una mesa mostrador de medir piezas de paño. Informes en esta Administración.

LA VIDA POLITICA

Era de esperar

El caso estaba previsto y lo que ahora sucede no puede producir sorpresa sino en aquellas personas que no paran atención a la marcha de los acontecimientos.

Veinticinco años se han llevado unos y otros, liberales y conservadores, más los primeros que los segundos, fomentando las dos cosas que más peligros ofrecen en España: el clericalismo y la preponderancia de los militares metidos a políticos.

Por torpeza unas veces, por apocamiento de ánimo otras, los gobiernos han halagado siempre a los clericales y han cedido cada vez que la ocasión se ha presentado, a las exigencias de estos y de las figuras con entorchados en la bocamanga que se han mostrado exigentes.

Los frutos de aquella política se recogen ahora, cuando el general Polavieja ocupa el Palacio de Buenavista y cuando casi todos los prelados de España se hallan reunidos en Burgos.

Del ministerio de la Guerra salen arrogancias que son un reto a la opinión pública y en el interior de la catedral burgalesa, se pronuncian frases y se lanzan conceptos que pronunciados y lanzados en otra reunión, hubieran ido acompañados de la protesta de la autoridad que, ajustándose a la ley de reuniones, hubiese asistido a las que allí se celebran.

Piden razonables economías en los gastos cuantos contribuyen al sostenimiento de las cargas del Estado y contesta el general Polavieja anunciando aumento en el presupuesto para atenciones militares.

Reclama la opinión tranquilidad en los espíritus para afrontar los graves problemas que en el corto espacio de un año se han planteado y a la demanda responden los cardenales, los arzobispos, los obispos y la cohorte que los acompaña fomentando el espíritu de rebeldía a los poderes constituidos, abominando de las leyes a tanta costa conquistadas y de las costumbres no bien afirmadas y prorumpiendo en sesos cuando son traídos a la memoria los consejos saludables del primado de España.

A toda mira de interés colectivo se ha impuesto el ansia de la ventaja particular y no es mucho que se presagien días más luctuosos que los que corren para esta nación desventurada.

Y es irritante en sumo grado que allá en Burgos no sean cumplidas las leyes y que fante en las reuniones que en la catedral se celebran, la autoridad que a ellas debiera concurrir para poner coto a los desmanes que ya se han cometido con aplauso de los que juraron fidelidad a la monarquía de D. Alfonso XIII, y al régimen representativo.

De todas maneras duele señalar esta falta de equidad que hace a los congresistas de Burgos superiores a los demás ciudadanos españoles, eximiéndoles de la presencia de un funcionario público, bien determinada en la ley de reuniones.

Ya se ha dicho que al Gobierno le pre ocupa lo que en el Congreso ha ocurrido y lo que puede ocurrir; y se añade que así el presidente del Consejo de ministros como el ministro de la Gobernación se hallan dispuestos a reprimir con energía cualquier augeo desman que allí se cometa.

De desear es que tal cosa no ocurra, por la ejemplaridad que consigo ha de traer y para que el país se convenza de que aquí hay Gobierno.

Reunión de obreros

Los marmolistas y canteros de Madrid celebraron anoche una reunión o velada en el Salón Variedades para festejar el comienzo de la jornada de ocho horas después de nueve años de lucha en favor de esta medida.

Occupaban el local obreros de distintos oficios hasta el número de 600. A las nueve en punto empezó la sesión.

El presidente de los marmolistas y canteros, D. Miguel Villegas, expuso el objeto para que se habían congregado é hizo la

presentación de los delegados de varias artes y oficios.

Después dió cuenta de las gestiones que había hecho para que se celebrara el domingo un banquete de obreros que se ha aplazado hasta el día 10.

Por el Secretario se leyeron las cartas de adhesión al acto que, dirigieron a la sociedad de obreros de Madrid, Bilbao, y Santander.

Concedida la palabra al compañero Joaquín Atarzo (cantero), dirigió un saludo a los delegados presentes; hace historia de las dificultades pasadas, condena las huelgas sin recursos y recomienda la protección de las cajas de las sociedades obreras.

El compañero Ortega felicita, como todos, a la Sociedad de Canteros y Marmolistas en nombre de los ebanistas, a quienes representa, y presenta una corbata para bandera con los colores nacionales, flecos de oro y una inscripción en sus cintas que dice: «La Sociedad de Ebanistas a los canteros de Madrid».

La exhibición de la corbata arranca numerosos aplausos.

En el fondo del escenario hallábase colocada una bandera de grandes dimensiones, color-grana, con un remate grande de metal blanco con las figuras entrelazadas de una escuadra, un compás, un buril y un martillo; en el fondo una inscripción que dice:

«Sociedad de Canteros y Marmolistas de Madrid: 1899.—El trabajo dignifica los pueblos.»

En las cuatro esquinas se dice: «Trabajo 8.»—«Descanso 8.»—«Instrucción 4.»—«Recreo 4.»; refiriéndose en ello a la inscripción que debe darse al tiempo. Esta bandera lleva una corbata de anchas cintas de seda blanca con estas inscripciones:

«Huelga de la Almudena.»—«Derrota de Lombos.»—«Abolición del destajo.»—«Jornada de ocho horas.»

José Molina (vicepresidente de la sociedad de canteros), habla de las conveniencias de la unión obrera, para contrarrestar las resistencias de los patronos.

Emilio Acero (marmolista), dice que no es sólo el triunfo de las ocho horas lo que hay que conseguir, sino mucho más que no cita por ahora.

El delegado de la sociedad de soladores excita a los obreros a que no se duerman sobre los laureles de la victoria y torgan en cuenta la frase de un general francés: «Después de la batalla es muy difícil conservar el terreno ganado.»

Manuel Martínez (cantero y marmolista), aboga por la federación colectiva, propone el tipo de ingresos en las cajas obreras para los casos de llegar a la resistencia, y habla de los centros docentes que estima como insuficientes hasta por su organización.

Barrios (bronceista), abunda en lo dicho por los demás que usaron de la palabra; y expone que la familia es el conjunto de todos los obreros del mundo.

Hablan también los compañeros Gabino Oria Závala, Recarte, Basco y Boñino.

El presidente resume los discursos y se ocupa de la instrucción primaria, y censurando se enseña tanta religión y tan pocas cosas prácticas de las escuelas de Artes y Oficios, hace una crítica muy acerba, señalándolas como inútiles por su procedimiento.

La reunión terminó a las once y media de la noche.

Asistió como delegado de la autoridad el inspector D. Laureano Velázquez.

Cosas varias

Los plátanos

El Sr. Hilliger, un alemán que habita en Barcelona, publica en la *Illustrirte Garten Zeitung* la observación siguiente:

Desde hace algunos años, al principio de la primavera se sienten atacados el Sr. Hilliger y su familia de una tos epidémica, cuya causa no podían encontrar.

El Sr. Hilliger propuso un examen microscópico de las materias expectoradas y halló en ellas cuerpos extraños en forma de estrellas, que observó también en gran cantidad, entre el polvo que cubría el balcón.

Tras de un examen más minucioso, observó la semejanza de estos corpúsculos con el vello que cubre las hojas tiernas de los plátanos, y que, a simple vista, presenta el aspecto de un polvillo fino. Era evidente que la tos de la familia obedecía a esta causa.

No deja de ser curioso el recordar que Dierckx y Gailien hicieron una observación análoga, y que el segundo escribió seriamente su opinión de que el polvillo de las hojas de plátano irrita la garganta, entorpeciendo la voz provocando la tos y es peligroso para los ojos y los oídos.

Sería de desear que se estudiase este asunto por completo, y tal vez se hallase la causa de ciertas epidemias de tos, cuyo origen se desconoce.

Exposición de monedas

El Sr. Mowal, antiguo presidente de la Sociedad de Anticuarios de Francia, ha propuesto que en la Exposición universal de 1900 figure una colección completa de las monedas que hay en circulación en todo el mundo. Cree dicho señor que los elementos para esta Exposición especial serían fáciles de reunir, facilitando un juego completo de monedas, cada una de las naciones que han de concurrir a la Exposición universal, y gestionando, por medio de Consules, misioneros, iguales adquisiciones en los países que no concurren.

Receta para grabar en vidrio

El Sr. A. Daum publica en la revista *Sp. Chassat* la siguiente receta, que será útil a los químicos, fotógrafos y aficionados a varias aplicaciones científicas que necesitan con frecuencia trazar inscripciones sobre vidrio para distinguir frascos o placas, etc., etc.:

Disuélvase en 500 gramos de agua unos 36 de fluoruro de sodio y siete de sulfato de potasio.

Disuélvase aparte, en otros 500 gramos de agua, 14 de cloruro de zinc, y añádase 65 de ácido clorhídrico.

Cuando se desea usar ambas soluciones, se mezclan por partes iguales y se aplican al vidrio con pincel o con pluma.

Medio hora después de trazada, la inscripción queda mate é indeleble.

Profundidad de los mares del Sur

Durante su expedición a los mares Antárticos, el Comandante Galache ha practicado, a bordo del *Bélgica*, el 15 de Enero de 1900, un sondeo de gran profundidad a los 65°39 de longitud O. y 55°50 de latitud S. Se halló fondo a 4.040 metros.

Este sondeo es el más profundo que se ha obtenido hasta ahora en los mares de aquella parte del globo.

El proceso Dreyfus

Precauciones

Rennes 1.º.—Hoy han comenzado a practicarse las disposiciones de la policía respecto al examen de las personas que asisten a las audiencias del proceso.

Al entrar hoy la gente, los vigilantes han reconocido minuciosamente a todos los concurrentes, uno por uno.

Se teme, sin duda, que algún enemigo de Dreyfus, excitado por la pasión, dispare un tiro sobre este, ó que ocurra algún incidente de cualquier genero, que es preciso evitar.

Declaración de Germain

Es uno de los testigos buscados por monseñor Quesnay de Beaurepaire. Es palafrenero en Mulhouse, Alsacia, pueblo en que ha nacido Dreyfus.

Afirma que siendo criado de la casa que se dedica a alquilar caballos de Mr. Kulmann, acompañó a un caballero hace años a las maniobras militares de Alemania. Este caballero le dijo que un general alemán le había invitado a comer y discutir sobre la manera de llevar el fu-sil el hombro los soldados franceses y los alemanes.

Maitre Labori.—Este testigo es de dudosa autoridad. Tiene antecedentes penales. Ha sido condenado una vez por falso testimonio.

Dreyfus.—No recuerdo haber visto nunca en Mulhouse a este hombre. Desde que Alemania estableció el régimen de los pasaportes para el paso de la frontera, jamás he visitado aquel país en la época de las maniobras militares. No he comido nunca con ningún general ni oficial alemán.

Signa la declaración de Mr. Kulmann, alquilador de caballos de Mulhouse; el cual dice que efectivamente, tuvo en su casa empleado a Germain, pero que éste jamás asistió a las maniobras acompañando a nadie.

No conozco a Dreyfus, no le he visto nunca y no recuerdo haberle alquilado caballos jamás.

El capitán Lemonnier

Asegura que hablando con el general Negrier de cómo se podría invadir la Alta Alsacia en caso de guerra por por el Oeste de Mulhouse; Dreyfus que estaba presente, dijo: «Conozco esa posición porque he asistido a las maniobras del ejército alemán precisamente en ese sitio.»

Cuando Dreyfus os ha dicho que no ha asistido a las maniobras ha fatado a la verdad; como se ve en el testimonio de Dreyfus.—No puedo menos de rectificar lo que dice el testigo. El campo de maniobras a que alude se halla entre Mulhouse y Basilea, y la posición de Altkirch, que es de la que habla el capitán Lemonnier, se halla entre Mulhouse y B. f. D. esta posición de Altkirch no es un trabajo que se hiciera en el momento de la Escuela de Guerra.

A la pregunta que se hizo en que Altkirch está en posición completamente opuesta a la que el testigo ha hecho mención.

El Sr. Lemonnier repite las palabras que el capitán Lemonnier asegura que le dijo Dreyfus.—Cree que el testigo se confundió. Seguramente le habló de la posición de

Altkirch, pero de ningún modo de maniobras.

El capitán Carvalho

Es extraordinario, dice, que se quiera hacer pasar como un gran secreto de Estado el mecanismo y funciones del cañón de 120 corto. Se puso en servicio en 1894 sin ningún carácter secreto. Durante sus ejercicios acercábase a presenciarnos muchos oficiales de infantería y se les explicaban, que les dábamos; porque nadie había ordenado lo contrario.

Los reglamentos sobre el manejo de esta pieza se distribuyeron entre los oficiales y entre los sargentos y contenían la descripción completa del freno hidráulico neumático.

Uno de mis sargentos perdió su reglamento. Se lo comunicó al jefe. No se ordenó ninguna pesquisa; lo cual demuestra que no se trataba de un gran secreto.

En fin, no había dispuesta ninguna precaución para conservar en reserva el material ni las teorías del cañón.

Asimismo, desde 1894 poníamos en prensa la descripción completa del freno hidropneumático.

El general Sebort

Es el general Sebort, uno de los más ilustres jefes del cuerpo de artillería de marina.

«Vengo—dice—movido por mi propia conciencia a procurar la reparación de un deplorable error judicial.»

Primero analiza el *bordereau* y los documentos de que en él se habla. Dice que todos ellos son de escasa importancia y que ninguno era secreto ni podía serlo, a menos de que la pasión nacional haga suponer que los alemanes son tan imbéciles y tan inocentes que no conocen las novedades de la ciencia militar.

Además—añade—las palabras empleadas en la redacción del *bordereau* acusaban en su autor una absoluta ignorancia profesional. En modo alguno puede atribuirse su redacción a un oficial de artillería procedente de la escuela politecnica. Más bien parece de un oficial de los improvisados por las escuelas inferiores, los cuales escriben sin conocimientos propios.

En cuanto a las pretensiones científicas de que ha hecho gala Mr. Bertillon, no puede aceptarse sin protestar. Su sistema es infantil y ridículo. Ninguna persona que conozca la criptografía puede leer las cosas que ha dicho Bertillon sin soltar la carcajada.

Si el extranjero suponen que este señor representa el *sumum* de la ciencia en materia, formarán de los franceses una idea deplorable.

Cuando oí aquí las declaraciones de Bertillon pensé de esta manera. Al leer después la reseña taquigráfica de sus manifestaciones he aumentado mi asombro.

Todo ello hace que yo crea que Dreyfus es inocente que se ha cometido un error judicial, y me considero dichoso aportando una piedra al edificio de reparación que vais a rematar, permaneciendo ajenos a las pasiones de fuera.

Dictaréis un veredicto que volverá la calma a los espíritus y habréis hecho un bien a Francia, cuyo espíritu de justicia se pone en duda en el extranjero. (Sensación.)

Un juez.—Mi general, como explicitis que Mr. Bertillon haya podido reconstruir la letra del *bordereau*?

Sebort.—Cuando veis trabajar a un presidiario no alcanzáis siempre a explicar a primera vista el secreto del escamoteo.

Si, se ve que lo ha hecho, y que lo ha hecho hábilmente.

Bertillon ha procedido así; aunque en conclusión, puede suceder que aquello haya sido reproducción de memoria; fotografían de numerosas palabras.

Mr. Bertillon.—Pido la palabra.

El presidente, sin hacer caso, manda que entre otro testigo.

El comandante conde Dueros

Es yerno de un exsenador español por la Habana y uno de los jefes de artillería más distinguidos del ejército francés.

«Conozco a Dreyfus—dice—He hablado con él frecuentemente de mis inventos y de sus trabajos.»

«Jamás me ha hecho preguntas indiscretas, jamás ha tratado de recibir confidencias respecto a mi trabajo oficial. Le invité varias veces a ir a Pateaux, cuyos talleres de pirotecnia dirigía yo entonces, y nunca asistió. Si hubiera tenido la original curiosidad que se le atribuye, hubiera podido fácilmente ponerse al corriente de todos nuestros secretos. (Sensación.)

Después el comandante Hartmann.

Sus manifestaciones constituyen una explicación técnica del cañón de 120 corto, que coincide con lo que ha dicho el capitán Carvalho.

Se levanta la sesión.

La audiencia de ayer

Rennes 2.—En la audiencia de hoy, abierta a la hora de costumbre, continúa su declaración el comandante Hartmann.

La entrada se hace tranquilamente. La asistencia es relativamente poco numerosa.

El exministro de la Guerra M. Cavalguac regresó ayer a Rennes.

Corre el rumor de que su regreso obedeció a su intención de provocar un nuevo incidente en la audiencia.

Se cree posible que el veredicto se pronuncie el miércoles próximo.

Apenas quedan diez testigos que declarar.

El general Deloye, interrogado a petición de Hartmann, dice que no hizo indagatoria respecto a las filtraciones de documentos de la escuela de Bourges.

Respecto al asunto Dreyfus, sólo se hicieron investigaciones sobre lo que el acusado hubiera podido entregar concerniente al obús Robin.

Declara también que Dreyfus no le hizo nunca pregunta alguna relativa al obús Robin.

A una pregunta del presidente Jouast, responde el general Deloye que los documentos mencionados en el *bordereau* son de extraordinaria importancia.

«Cuando leí el *bordereau*—dice—Deloye quedé realmente espantado.»

Hartmann rectifica la declaración de Deloye é insiste en que el autor del *bordereau* no conocía los asuntos de artillería.

Dreyfus rectifica la declaración del general Deloye.

«Dice que los oficiales que no prestaban sus servicios en los cuerpos de ejército, no asistieron nunca a las escuelas de tiro, ni tuvieron conocimiento ni noticia del *Manual del tiro*».

Hartmann vuelve a hacer uso de la palabra.

Entra en largos y minuciosos detalles técnicos para demostrar que el capitán Dreyfus no podía conocer lo relativo a las formaciones de artillería, ni tampoco el *Manual de tiro* a que se hace referencia en el *bordereau*.

En cambio, afirma, el comandante Esterhazy, durante su estancia en el campamento de Chalons, pudo muy bien reunir datos y noticias suficientes para redactar sus informaciones sobre la expedición a Madagascar y defensa de las tropas.

Rectifica el general Deloye varios de los argumentos expuestos por Hartmann. Maitre Labori pregunta al general Deloye si cree o no culpable a Dreyfus.

Deloye contesta:

«Yo estoy aquí como táctico y nada más. No tengo por qué decir si creo a Dreyfus culpable ó inocente. Lo único que puedo decir es que las imposibilidades que del conocimiento de esos documentos alega Dreyfus, no existen. (Rumores.) Pudo enterarse de todo eso en sus conversaciones con otros compañeros.»

Rennes 2.—El presidente dispone que se proceda a la lectura de las cartas cambiadas entre Gónsé y Picquart, respecto a los manejos de Esterhazy.

El abogado Labori hace resaltar que Gónsé no habla nunca a Picquart de confesiones de Dreyfus, y que Picquart recorda haber sido en Túniz y la carta emanadora que recibió de Henry.

El general Gónsé manifestó que las cartas dirigidas a Picquart fueron abiertas, por ser necesario, conocer la conducta de Henry.

Añade que cree que la falsificación de éste fuese dirigida contra Picquart, sino hija del deseo de tener una nueva prueba contra Dreyfus.

El general Boget explica que el general Zurlinden ordenó que se procediese contra Picquart, después de haber descubierto las raspaduras del telegrama (*pink bleu*).

El Sr. Lamotte, antiguo oficial y compañero de Dreyfus, presta declaración en la cual conigna hallarse persuadido de que el acusado no puede ser el autor del *bordereau*.

Se levanta la sesión.

El lunes continuará la vista.

Congreso Católico

Cuarta sesión

Burgos 2.—Preside el cardenal Cascajares y se extraña la ausencia del nuncio de su santidad.

D. Marcelo Macías lee un discurso pidiendo el poder temporal del Papa para que éste pueda ser el defensor de los débiles, contrariar los gastos militares y establecer la tregua de Dios.

Se dan muchos vívas al Papa ray.

El obispo de San Luis de Potosí pronuncia un hermoso discurso saludando a España.

Dice que la nueva y la vieja España padecieron iguales pesares y deben resucitar a un tiempo.

Considera precisa la unión de las que fueron colonias de España, para levantar la raza latina.

En el Cónclave americano se ha tratado de la perfecta unión y progreso de los iberos. Nadie ha querido suprimir el patriarcado de las Indias ni nombrar primado jurisdiccional.

Tal vez de este Cónclave saiga, no sólo la alianza religiosa, sino la política.

Quizá el siglo XX pueda ver la grandezza de la raza latina.

El discurso del prelado americano ha sido

do muy honjero para España, entusiasta y elocuentísimo, habiendo producido el mejor efecto.

Todos los prelados le han abrazado. Los vivas y aclamaciones han sido generales.

Burgos 2.—Léese un discurso del señor Cassó, catedrático de Sevilla, sobre el tema «El siglo presente ante la religión católica».

El Sr. Polo Peyrolón comienza diciendo que la masonería es el enemigo que todos deben combatir, y tratará de la historia, naturaleza y frutos de la masonería española.

Presenta la lista de todos los maestros españoles, y después de nombrar al Sr. Zorrilla dice que no puede seguir, pues los demás viven aún.

Hace la historia de la revolución de septiembre y de la pérdida de las colonias, aludiendo al párroco de Tondo descubridor del Katipunan, y asistente al Congreso.

Se le hace salir al medio del salón y se le tributa una gran ovación.

Propone el Sr. Polo que se extienda la unión antimasonica internacional, porque más que los peligros de los masones deben preocupar los de los masonizantes que son infinitos.

Alude a la cuestión del Sr. Morayta, censurando al Gobierno católico y al Sr. Pidal en términos durísimos.

Trata de los sucesos de Castellón y de la persecución de la Iglesia, a ciencia y conciencia del Gobierno.

Unánimes—dice—contra todo el liberalismo. (Aplausos).

Dícese que en este discurso se obligó al Sr. Polo Peyrolón a suprimir algunos párrafos.

Burgos 2.—En la sección segunda se han discutido esta tarde los medios adecuados para que den fruto los congresos católicos. La discusión ha sido bastante viva.

Como al tratarse de elevar un mensaje a la reina regente se escucharan algunos rumores, el presidente, obispo de Oviedo, protestó de las suspicacias de los congregistas y dijo que sólo se trata de la gloria de Dios y de la Iglesia, sin mira alguna política, aunque algunas hojas que clandestinamente han circulado supongan lo contrario.

Terminadas las conclusiones el presidente despidió a los congregistas, dando vivas a la Iglesia y al Corazón de Jesús y mueras al liberalismo y a la masonería, gritos que fueron contestados con entusiasmo.

Las demás secciones han terminado tranquilamente sus tareas.

Mañana habrá misa pontifical, sermón por el arzobispo de Santiago y última sesión del Congreso, para la aprobación de las conclusiones y de los mensajes.

Burgos 1.—En el expreso de Francia ha llegado a esta el nuncio de Su Santidad, acompañado del obispo de Salamanca, habiendo sido recibidos por el prelado y las autoridades civiles y militares.

hido al rey, suplicándole que venga a la ciudad.

Preparativos.—No viene el rey

Oporto 2.—Están preparándose las habitaciones del Palacio Real y ha corrido la noticia de que el yate de D. Carlos estaba a la vista del puerto. No era cierto lo segundo.

Hay quien cree que el rey, si viniese, traería la paz, otros opinan que su presencia sólo serviría para aumentar la irritación pública.

Informes llegados de Lisboa dicen que el Gobierno, además de no acceder a las peticiones de Oporto, considera que las circunstancias son poco favorables para el viaje del rey.

Por dimisión del Sr. Lima Junior, corresponde la alcaldía al presidente de la Asociación Comercial y diputado por la ciudad Sr. Mourao; pero éste se niega resuelta mente a aceptarla.

Ordenes de represión

Oporto 2.—El gobernador ha autorizado recursos y subvenciones para aliviar la crisis obrera.

Las Ordenes del gobierno de Lisboa son reprimir a viva fuerza cualquier tumulto.

Aun en el caso de que se establezcan puestos de desinfección para el tránsito de las mercancías, tardará ocho días por lo menos.

Insístese en que habrá lazaretos en Ermesinde.

Telegrafía el inspector de Sanidad de Valencia de Alcántara desmintiendo el rumor de que existiera la peste en Albalor, pueblo portugués fronterizo.

Según confirma el *Boletín Oficial* de Oporto, ayer ocurrieron tres casos de peste en aquella capital.

Notas de la Corte

San Sebastián.—A las seis de la mañana partió por la Concha, con marcha moderada, los destroyers *Osado* y *Audaz*, con rumbo al Ferrol. La familia real presenció la salida desde la terraza de Miramar.

El sudexpreso chocó en Dax con un tren de mercancías. Ignórase detalles.

Se ha firmado por la reina regente el decreto de indulto de la pena de muerte impuesta a Juan Lozano, uno de los autores del crimen de Jerez.

El ministro de jornada ha teleografiado al gobernador de Burgos, pidiéndole noticias fidedignas de los debates del Congreso Católico, pues no hay aquí más referencias que las de la prensa, e interesa saber la verdad de lo que ocurre en el mismo, y el acuerdo que haya recaído en los puntos tratados en su discurso por el Sr. Brañas.

El duque de Tetuán almorzó hoy en Miramar.

La reina regente ha dispensado una acogida muy benévola a los alcaldes de los pueblos de la ribera del Nervión.

San Sebastián 2.—El primer expreso ha salido de aquí para Madrid con media hora de retraso y sin el correo extranjero, que no llegó aún a la frontera.

San Sebastián 2.—En la hoja que ha dado al público el comité socialista federal, explicando su desestimiento de celebrar un meeting antimasonico, dice:

Queremos que suceda en España lo que en Alemania, Inglaterra, Suiza, los Estados Unidos y la mayoría de las repúblicas americanas que el Estado salga de la tutela de la Iglesia; que se restablezcan las leyes sobre supresión de las órdenes religiosas como nos proponíamos pedir en el meeting; que haya más ciudades y menos religiosos, más instrucción y menos fanatismo, más escuelas y menos conventos, más trabajadores y menos holgazanes, pues los conventos y los seminarios son los focos de donde sale el espíritu del carlismo.

El documento termina con el siguiente párrafo:

«Socialistas, federales, demócratas de toda España! Cuando en un punto se declara la peste, la ciencia aconseja anular el foco por medios energéticos. Seremos insensatos los que sabiendo donde se halla la base de los sufrimientos nacionales, no los extirpemos de raíz Urge que nos unamos para esta obra redentora.—*Agnilar.*»

San Sebastián 2.—Conócense detalles del choque de trenes ocurrido en la mañana de hoy entre Dax y Burdeos.

El sudexpreso llevaba el maximum de velocidad cuando alcanzó al de mercancías que corría con una velocidad de 20 kilómetros por hora, resultando deshechos siete vagones del de mercancías, muerto el guardafrenos y herido el maquinista.

Los viajeros del sudexpreso no tuvieron novedad.

Estos detalles son de viajeros procedentes de Burdeos.

La compañía del Midi nada dice, según constumbre en casos desgraciados.

El sudexpreso formado en Irún salió de aquí para Madrid a las dos de la tarde ó sea con ocho horas de retraso.

Todos los condeales felicitan al Sr. Lima Junior por su actitud.

El salón y los pasillos están llenos. Lo está también la plaza de Don Pedro, ocupada por una inmensa muchedumbre que espera el resultado de la sesión.

Los concejales han tenido que pedir al público que se retirase sin alterar el orden. Los diputados por Oporto han telegra-

Notas políticas

Ayer mañana ha conferenciado el Sr. ministro de la Guerra con el señor presidente del Consejo en la secretaría de Estado.

Después le han visitado también los señores ministros de la Gobernación y de Marina.

A pesar de todo lo que se ha dicho no se cree descartada la idea de una crisis antes de dos meses, saliendo los Sres. Polavieja, Durán y Bas y Gómez Izáiz. Si el Gobierno no se presentase a las Cortes, cosa que no puede afirmarse, ni mucho menos, y en el supuesto de que el general Azcoárraga no quisiera sustituir al general Polavieja, se cree que podría ir al ministerio de la Guerra el general Marín y a Marina el general Lazaga; mas hoy por hoy, la modificación ministerial no surgirá hasta después de abiertas las Cortes. Si surge antes, no es fácil que sea entonces cuando abandone el poder el general Polavieja, el cual considerará que será ministro mientras tenga decidido propósito de serlo.

Se había dicho que el ministro de Fomento pediría notas taquígraficas de los discursos pronunciados en el Congreso Católico de Burgos por los oradores que sean catedráticos, para imponer correctivos a los que hubiesen hecho determinada clase de juicios y críticas. La noticia no tiene fundamento alguno.

El marqués de Pidal no piensa en semejante cosa.

En el Consejo del lunes próximo dará cuenta el señor ministro de la Gobernación de la Real orden que se propone dictar, relativa a la reforma de la ley provincial vigente.

Dicha Real orden indica ya las líneas generales que ha de comprender la reforma, y va dirigida a los presidentes de las Diputaciones y alcaldes de las capitales, así como a las sociedades de alguna importancia que haya en éstas, como círculos industriales y mercantiles, asociaciones de propietarios, etc., con objeto de oír las diferentes opiniones sobre la reforma de la ley.

El plazo que se dará para contestar es hasta fin de año.

En cuanto a la ley municipal, será objeto de otra Real orden, posterior, con la que se enviará el cuestionario de consultas a los Ayuntamientos.

El Consejo de ministros anunciado para el lunes, se celebrará por la noche en la Presidencia, con objeto de que pueda descansar de su viaje el señor ministro de Gracia y Justicia, que llegará en dicho día por la mañana.

El martes marchará a San Sebastián el señor Silveira y al siguiente día, después de despachar con la reina, se dirigirá a Cestona.

Ayer mañana llegó a Madrid en el expreso de San Sebastián el ministro de Marina, quien poco después avistó al señor Silveira en el departamento de Estado, donde se ocuparon de asuntos de Marina, haciendo notar el ministro las mismas impresiones que tiene sobre el estado de este.

También visitaron al presidente del Consejo los Sres. Dato y Polavieja quedando acordado por todos los ministros residentes en Madrid, el celebrar Consejo el lunes por la tarde con asistencia del ministro de Gracia y Justicia que llegará de Barcelona el próximo lunes.

El martes ó miércoles será cuando salga para San Sebastián y Cestona el Sr. Silveira.

Los héroes de Baler

Barcelona 1.—En el cuartel de banderas del regimiento de Navarra se ha celebrado el banquete con que los cuerpos de la guarnición han obsequiado al destacamento de Baler.

El local estaba artísticamente adornado con ramos, escudos y trofeos alusivos.

Los oficiales de los regimientos de Navarra y Albuera han servido los manjares y bebidas a los héroes soldados, reinando entre todos la mayor expansión.

El coronel Nicolau ha brindado por el destacamento y por el Rey.

El médico militar Sr. Vigil ha contestado con frases de agradecimiento.

El capitán Batlle Gabarrés abogó por que los defensores de Baler, pertenecientes a todos los regimientos de España, propagasen por ellas el amor a la patria y sean el germen de la regeneración nacional.

El Ayuntamiento y el conde de Caspe han enviado el Champagne y los tabacos.

La música del regimiento de Navarra ha amenizado el acto.

Mañana se expedirán las licencias a los individuos de tropa del destacamento.

A los jesuitas de Francia

Encíclica de León XIII

Roma 2.—El cardenal Rampolla ha dirigido instrucciones al nuncio de París con motivo de la actitud de la prensa católica en el asunto Dreyfus.

León XIII estima que el lenguaje de la prensa católica es odiosa y censurable.

Su Santidad ha celebrado una conferencia acerca del mismo asunto con el padre Martín superior de los jesuitas. Teme el Sumo Pontífice que el Dreyfus es nuevamente condenado comience una violenta campaña contra las órdenes religiosas.

En vista de esto, el Papa es de parecer que el clero francés, y sobre todo los jesuitas, deben adoptar una actitud prudente y abstenerse de todo juicio violento contra el capitán procesado y sus partidarios.

León XIII ha terminado una notable encíclica sobre el antisemitismo, pero aun no ha acordado la fecha en que verá la luz dicho documento.

Conjura en Francia

Amago de asalto

Paris 2.—Ayer ocurrieron varios incidentes relacionados con el asedio de los encastillados en la casa del Gran Occidente.

En primer lugar se supo que, atendiendo a los ruegos del arzobispo de París, el presidente del Consejo Mr. Waldeck Rousseau, concedió autorización para que Mr. Chanteloube, acompañado de un médico, visitara al hijo del primero, que se halla gravemente enfermo en el *fort Chabrol*, y que se negó terminantemente a consentir en que le condujeran al hospital, según anunció anoche.

Un arquitecto y un ingeniero del Municipio de París estuvieron examinando por la tarde y a cuantos han contribuido a la mayor brío de la casa, a quienes se han par-

petado Guerín y sus compañeros.

Todo hacía suponer que sólo era cuestión de dos horas la acometida al *fort Chabrol*.

Hasta se llegó a creer que se verificaría anoche mismo.

En efecto, a las dos de la madrugada llegó inesperadamente un destacamento de doscientos soldados y entró en el patio de una casa inmediata a la del Gran Occidente.

Allí permanecieron los soldados media hora y se retiraron cuando menos se esperaba, por haber recibido orden de dirigirse a su cuartel.

Hasta las cinco de la mañana muchos periodistas permanecieron en las inmediaciones del *fort Chabrol* previendo el ataque de la casa.

A las cuatro de la madrugada Guerín hizo su ronda habitual por el techo de la casa.

Las inmediaciones de ésta volvieron a presentarse, ya entrada la mañana, el aspecto de los días precedentes.

Noticias

Alarma infundada

Cuenca 1.—Desde hace unos días corren rumores de haberse presentado una partida armada por los pueblos de Villalba de la Sierra, Sotos y Zuzuela.

Decíase por algunos que eran ladrones, por otros que carlistas.

El teniente coronel de la guardia civil con fuerza de dicho Instituto y un teniente por otro lado, han recorrido detenidamente el terreno, sin encontrar rastro de la su puesta partida, que seguramente no ha existido. Confirma lo la fuerza que regresa.

Las autoridades de los pueblos y habitantes de los caseríos de dicha zona, dicen que nada han visto.

A pesar de todo, hay quien lo cree, sin fundamento para ello.

Telegráfico por sí ahí se da importancia a semejante rumor.

Esta población se ve muy animada con motivo de las ferias que principiarán el día 3.

La comisión que vino a Madrid a gestionar el indulto del reo de Valdegrados, según ha manifestado, tiene pérdida esperanza, pues el Sr. Silveira ha dicho que el Consejo de ministros está completamente resuelto a no aconsejar a S. M. el ejercicio de la regia prerrogativa en vista de las circunstancias que concurren en el reo.

Este ha sido conducido esta mañana a Brihuega.

Se espera fuerza de infantería de la guarnición de Zaragoza.

Ayer tarde estuvo en el ministerio de la Gobernación el Sr. Santos Escay, exgobernador de Badajoz, a hablar al Sr. Dato sobre el expediente instruido y los telegrafistas de aquella capital, acerca del cual ya ha resuelto la autoridad superior.

Además, el Sr. Santos Escay, en vista de lo dicho por la prensa acerca de que nada había resuelto el ministro, porque el exgobernador de Badajoz nada había solicitado trató este punto con el Sr. Dato. Presentará un escrito, pidiendo al ministro que resuelva sobre su destitución.

Una disposición en extremo acertada ha acordado el alcalde señor marqués de Aguilar de Campo, disposición que merece toda clase de elogios, y que de practicarse en la forma que ordena dicha autoridad proporcionará excelentes resultados.

Se refiere a la obligación que impone a todos los señores de pasar lista en las respectivas tenencias de alcaldía a la hora de retirarse de

las demarcaciones, fijando aquella la de las seis de la mañana.

A los señores se les exige den cuenta a los inspectores de todo cuanto observen en las demarcaciones.

De este modo la policía, aunque no gubernativa, podrá saber cuanto ocurre en Madrid durante las madrugadas.

El director de Sanidad, el gobernador y el presidente de la Diputación, visitarán esta tarde nuevamente el hospital situado en el cerro del Pimiento.

Despachos de Cabo Haitiano comunican que se ha constituido un gobierno provisional en la República Dominicana.

El nuevo presidente llegará hoy a Puerto Plata. En la capital primeramente citada inicióse movimiento revolucionario a favor de Jiménez.

A las cuatro de la tarde del día 1 dió principio en la sala del teatro circo de los Campos Eliseos de Gijón el solemne acto de distribución de premios a los que han concurrido a la Exposición.

Allí han acudido las autoridades locales y un numeroso público, en los que tenía gran representación el bello sexo.

Para no haber pesado el reparto, sólo han recogido sus diplomas los agraciados con medallas de oro y premios extraordinarios, dando luego lectura de los demás premiados.

El delegado especial de S. M. felicitó en nombre de la augusta señora a los expositores de París estuvieron examinando por la tarde y a cuantos han contribuido a la mayor brío de la casa, a quienes se han par-

petado Guerín y sus compañeros.

Según ha teleografiado el gobernador de Castellón, no es exacto que en Vinarez fuese insultado y maltratado ningún sacerdote.

Lo que hubo fue que algunos escudos del Sagrado Corazón de Jesús fueron arrancados con violencia de las fachadas de las casas donde se habían colocado, siendo detenidos los autores.

Por iniciativa del Colegio Farmacéutico provincial de Sevilla se celebrará en breve en esta corte una Asamblea de representantes de las entidades análogas de todas las provincias de España.

Las cuestiones que han de discutirse están comprendidas dentro de los siguientes temas: «Reformas que deben introducirse en la enseñanza de la farmacia», «Ley de sanidad y su reglamento en la parte relacionada con la profesión» y «Reglamento de orden interior de los colegios».

Ecos del extranjero

Schneider destituido

Londres 1.—En telegrama de Viena al *Daily News*, que publica hoy este periódico, se asegura que el coronel Schneider no volverá a París con el cargo de agregado militar a la embajada austriaca.

Bolsa

FONDOS PUBLICOS

Del 31 Del 1

4.00 PERSEUTO INTERIOR

Fin corriente, 63 35 62 1/2

Idem fin próximo, 00 00 0 00

Serie Fds 50.000 pts. noml, 62 40 62 50

D. de 25.000, 62 45 62 55

D. de 12.500, 62 50 62 60

C. de 5.000, 63 00 62 85

B. de 2.500, 63 20 62 85

A. de 1.000, 63 2 63 05

G y H, de 100 y 200, 63 10 00

En diferentes series, 3 15 62

4.00 PERSEUTO INTERIOR

Serie F, de 25.000 pts. noml, 63 20 63 5

D. de 12.500, 63 25 63 10

C. de 5.000, 63 25 63 10

B. de 2.500, 63 25 63 10

A. de 1.000, 63 25 63 10

G y H, de 100 y 200, 63 25 63 10

En diferentes series, 63 25 63 10

Obligaciones del Tesoro (serie A), 101 25 101 10

Idem (serie B), 101 25 101 10

Idem (serie C), 101 25 101 10

Idem (serie D), 101 25 101 10

Idem (serie E), 101 25 101 10

Idem (serie F), 101 25 101 10

Idem (serie G), 101 25 101 10

Idem (serie H), 101 25 101 10

Idem (serie I), 101 25 101 10

Idem (serie J), 101 25 101 10

Idem (serie K), 101 25 101 10

Idem (serie L), 101 25 101 10

Idem (serie M), 101 25 101 10

Idem (serie N), 101 25 101 10

Idem (serie O), 101 25 101 10

Idem (serie P), 101 25 101 10

Idem (serie Q), 101 25 101 10

Idem (serie R), 101 25 101 10

Idem (serie S), 101 25 101 10

Idem (serie T), 101 25 101 10

Idem (serie U), 101 25 101 10

Idem (serie V), 101 25 101 10

Idem (serie W), 101 25 101 10

Idem (serie X), 101 25 101 10

Idem (serie Y), 101 25 101 10

Idem (serie Z), 101 25 101 10

LA NEW-YORK

Compañía internacional de seguros sobre la vida, la más antigua del mundo.—Estrictamente mutua

CAPITAL ACTIVO. Balance del 1.º de Enero de 1899. Francos 1.119.133.985
Propiedad en Inmuebles y depósitos permanentes de garantía. Francos 129.426.645

Emite actualmente esta Compañía una póliza de seguro sobre la vida que se denomina POLIZA UNIVERSAL, la cual constituye el contrato más amplio que se haya hecho por cualquier Compañía; esta póliza concede al asegurado la mayor cantidad posible de ventajas y una entera libertad de acción, al propio tiempo que la garantía de una inversión lucrativa. Excepto el riesgo de suicidio durante el primer año solamente, la Póliza Universal cubre, desde el primer día de su emisión, todos los riesgos de profesión, residencia, viajes, guerra, y todo género de muerte sin excepción. En esta Compañía, toda clase de seguros son cobrables con utilidades a la terminación del período de acumulación.

Delegado de las provincias de levante en España: D. ANTONIO VALOR MOLTÓ.
Oficinas de la Delegación: San Nicolás, 22. Alcoy.

CONSULTORIO MEDICO

Quirúrgico internacional, Arenal, 1, Madrid
Dirigida por médicos especialistas con la cooperación de una obstétrica y un dentista.

En este Centro, que cuenta ya cinco años de existencia y que ha practicado un sin número de curaciones y operaciones todos los días, de 9 a 12 de la mañana y de 3 a 7 de la tarde, dedicando la primera hora y media gratis a los pobres, sigue en la misma forma y distribuida por secciones, según las especialidades, de la manera siguiente:

- 1.ª **Pediatría, Ginecología y Obstetricia:** Dr. D. Felipe Farinós y Sra. doña Aurelia Cavazzani.
- 2.ª **Oftalmología, Laringología, Otolología y Rinología:** Manuel Fernández y D. Francisco Martínez.
- 3.ª **Enfermedades del aparato circulatorio y respiratorio:** Dres. Macerés y Vargas (D. Constantino).
- 4.ª **Enfermedades del aparato digestivo y tropicales:** Doctores Rivera y Martínez.
- 5.ª **Enfermedades de las vías urinarias: Tercero, estílis y de la piel:** Dres. Marqués y U. Aldaca.
- 6.ª **Cirugía general y Operaciones:** Dres. D. Felipe Farinós y D. Manuel Busacca.
- 7.ª **Enfermedades nerviosas y mentales:** Dra. Rivera y Vargas.
- 8.ª **Odontología y prótesis dentaria:** Cav. Busacca y don Benigno Méndez, poseyendo el primero cuatro patentes de invención por forceps universal, automoto-eléctrico para la curación de las hernias (quebraduras), dentaduras de níquel y de aluminodorado.

Posee este Consultorio, además de un completo arsenal quirúrgico para toda clase de operaciones, modernos y poderosos aparatos, tanto para el diagnóstico diferencial como para el tratamiento y curación de todas las enfermedades crónicas, como microscopios para la inspección de esputos, orina y demás secreciones, galactómetros, urinoscopos, oftalmoscopios, pneumómetros, espirometros, esfigmografos, laringoscopios y reflectores eléctricos para la investigación de cavidades, rayos Roentgen, para puntualizar las alteraciones óseas, tumores internos, cavernas pulmonares, cuerpos extraños, etc. etc.; inhaladores de ozono antisépticos y balsámicos para las afecciones del aparato respiratorio, anemia y clorosis que se precisan con el hematocritoscopia de Hemoque, vaporarios con presión al frío y caliente para las enfermedades de la garganta, piel y cuero cabelludo; duchas hidro-eléctricas filiformes, oculares, nasales, auriculares, uretrales, endouterinas y vesicales, con toda clase de medicamentos apropiados; seroterapia; hipodermia: electricidad estática (gran modelo de Carré) para baño, soplo y chispa en la neurastenia poliartralgia; idem farádica para las parálisis locales, impotencia, espermatorrea, sordera y afonía; idem galvánica de corrientes continuas para las atroñas, catarro y atonía de la matriz, catarro y ulcera del estómago y electrolisis y cataforesis contra tumores, estrecheces, atresias y toda clase de reumatismos en sus múltiples y variadas manifestaciones.

Se consulta también por correo. ARENAL, 1, MADRID.

NERVIOS CURACIÓN segura de las enfermedades NERVIOSAS

tomando el acreditado elixir polibromurado Bertrán. ¡¡¡11 años de gran éxito!! Producto único en España, para curar la epilepsia (mal de San Pau), histerismo, baile de San Vito, neuralgias rebeldes, migraña, palpitaciones de corazón, vértigos, temblores, agitación nocturna, desvanecimientos, insomnios, asma y demás accidentes nerviosos. —Venta en Barcelona: Farmacia Bertrán, plaza de Junqueras, número 2.—En Valencia: Farmacia del Dr. Costas, Sombrecería 5.

MAGNESIA EFERVESCENTE

DEL DOCTOR TRIGO

Aprobada por la Real Academia de Medicina de Valencia

Preparación superior a las magnésias inglesas por su notable efervescencia, perfecta solubilidad y conservación y gratisimo sabor y aroma de limón puro.

De venta en todas las farmacias y droguerías. Por mayor en las principales droguerías y en el laboratorio del Dr. Trigo, calle Sagunto 144

VALENCIA

El medicamento más eficaz para la pronta curación de los DESARREGLOS DE LAS JÓVENES, la anemia, palidez, inapetencia y debilidad general, son las Píldoras

RESTAURADORAS

Formiguera, con hierro, manganeso y pepsina. Producen maravillosos resultados en la curación de las enfermedades crónicas del estómago, y dan fuerza y vigor a los ancianos, convalecientes y personas débiles.

Véndense en todas las Farmacias
Al por mayor: Sociedad Farmacéutica Española BARCELONA

50 POR 100 DE ECONOMIA EN EL GASTO DIARIO DEL ALUMBRADO ELECTRICO LÁMPARA DESAYMAR

La lámpara DESAYMAR es a la electricidad lo que el mechero AUER al gas.

AUMENTO DE LUZ

Y ECONOMIA EN EL CONSUMO

Los abonados recuperan el valor de la lámpara en pocas horas. Esta lámpara consume de 45 a 50 por 100 menos fluido eléctrico que todas las demás lámparas.—Garantizado.

Duración de esta lámpara

800 HORAS

El desideratum de las compañías que tienen una cantidad muy limitada de fluido eléctrico.

Para precios y condiciones dirigirse al

Único representante en España

J. G. Bermejo, Alcalá 25, Madrid

No se sirve de depósito ningún pedido de ensayo de menos de una docena de lámparas.

Se necesitan representantes en toda población donde haya alumbrado eléctrico.

PRUEBENSE

LOS EXQUISITOS CHOCOLATES

DE LOS

RR. Padres Benedictinos

SUS CLASES SON TRES ÚNICAMENTE:

á 2, 2,50 y 3 ptas. paquete

con canela, sin ella y á la vainilla

DE VENTA EN CASA DE

D. Rafael Jordá Pérez

Polaveja, 4, duplicado

ELIXIR DE GUAYACOL DEL DR. TORRENS

PRIMER PREPARADO DE GUAYACOL EN FORMA DE ELIXIR

Medicamento heróico para la curación de la TISIS PULMONAR. De resultados seguros para combatir las Toses pertinaces, enfermedades del pecho, catarros de los bronquios, resfriados antiguos, etc.— Muy útil en laconvalecencia de la pulmonia.—En la inmensa mayoría de casos basta consumir solo UNO ó DOS frascos para alcanzar la COMPLETA CURACION. Los resultados son todavía mucho más rápidos si se emplea este preparado para la curación de un SIMPLE RESFRIADO ó CATARRO.

«El Elixir de Guayacol del Dr. Torrens,» vistas numerosas decepciones de planes terapéuticos racionalmente dirigidos á combatir la tuberculosis pulmonar crónica, ha sido especialmente el objeto de mis observaciones, sorprendiéndome con inusitada satisfacción los rápidos y poderosísimos efectos favorables que con su empleo obtuve.—Dr. J. Luis Vidal.

«El Elixir de Guayacol Torrens,» debido á su preparación especial, es el mejor remedio de la tuberculosis, pues sin duda alguna, aminora los padecimientos de los tísicos y detiene la marcha del proceso tuberculoso.—Dres. Valls, Gozalbes, Espinós, Vidal y Llobregat.

«El Elixir de Guayacol Torrens» al contrario de lo que sucede con los demás balsámicos, descongiona rápidamente el parenquima pulmonar y por ello es útil, no sólo en las pulmonías, sino en todas las bronquitis y hasta en las hiperemias del pulmón.—Dr. Valls.

«El Elixir de Guayacol Torrens,» es la mejor preparación conocida para combatir con éxito las afecciones del aparato respiratorio.—Dr. Quillís.

«El Elixir de Guayacol del Dr. Torrens,» es un preparado utilísimo en las afecciones de las vías respiratorias, y que vale la pena sea conocido de los médicos, pues puede reportarles grandes beneficios.—Dr. Luis Valls.

El éxito alcanzado con el «Elixir de Guayacol Torrens,» ha sido tan satisfactorio, que no he dudado un momento en hacerlo público y manifestárselo al Doctor Torrens.—Emilio Gozalbes, licenciado en medicina y cirugía.

Llamo la atención de los médicos y enfermos sobre la utilidad indiscutible del «Elixir de Guayacol Torrens,» en la tuberculosis, pues llena mejor la indicación morbosa que otro medicamento antiséptico pulmonar.—Francisco A. Llobregat, licenciado en medicina y cirugía.

He usado en varios casos el «Elixir de Guayacol Torrens,» en dos de ellos en unión de otros compañeros de consulta, y siempre he obtenido brillantes resultados.—Dr. Tomás Babiera.

He obtenido muy buenos resultados en cuantos casos he empleado el «Elixir de Guayacol Torrens,» no sólo en el curso de las afecciones agudas y crónicas de las vías respiratorias, sino en la convalecencia de las mismas.—Dr. Paulino Valiente.

He ordenado ininidad de veces el «Elixir de Guayacol Torrens,» y me cabe la satisfacción de hacer público que en todas ellas he obtenido un éxito completo.—Dr. Pérez Castillo.

NOTA. Otra preparación con el mismo nombre de Elixir de Guayacol se ha hecho posteriormente, pero su composición es distinta del Elixir de Guayacol del Dr. Torrens. A la clase médica y al público dejamos la apreciación de las diferencias y el juicio que de ellos formen.

Para la venta: Farmacia del Dr. Torrens, plaza del Mercado, núm. 73, Valencia: junto á la Droguería de La Luna.

En Alcoy, D. Camilo Pérez, San Lorenzo 3 y la señora Viuda de R. Alfonso, Mercado 20 y 22.

Tomando una cucharada de las de café, al día, antes de cada comida, prepara la digestión y abre el apetito.

LA SALUD Á DOMICILIO--LA MARGARITA EN LOECHES

Como purgante, á las dos horas deja libre al paciente. El agua puede conservarse sin perder sus virtudes.

Antibiliosa, antiescrofulosa, antihéptica, antisifilítica, antiparasitaria y MUY RECONSTITUYENTE.—Con esta agua de uso general hace CINCUENTA AÑOS se tiene LA SALUD A DOMICILIO.—Premiada siempre la primera con diplomas, grandes medallas de oro y distinciones.

Depósito central: Jardines, 15, bajos Madrid.—Prevenir contra anuncios de aguas LLAMADAS naturales y que pretenden ser iguales y aun mejores, y dicen que no irritan, y es porque carecen de fuerza: la de LA MARGARITA se adapta á TODOS los estómagos, no IRRITA, y mezclándola con agua resulta aún MUY superior á las similares. Aunque como purgante no tiene igual el agua de LA MARGARITA, sus condiciones terapéuticas tampoco.—Hecho élanálisis por Mr. HARDY, químico ponente de la Academia de Medicina de París, fué declarada esta agua la mejor de su clase, y del minucioso reconocimiento practicado durante seis meses por el reputado médico Dr. D. Manuel Saenz Diez, acudiendo á los copiosos manantiales que nuevas obras han hecho aun más abundantes, resulta que LA MARGARITA DE LOECHES, es entre todas las conocidas y que se anuncian al público, la más rica en sulfato sódico y magnésico que son los más poderosos purgantes, y la única que contenga carbonato ferroso y manganeso, agentes medicinales de gran valor como reconstituyentes.—Tienen las aguas de LA MARGARITA doble cantidad de gas carbónico que las que pretenden ser similares y es tal la proporción y combinación en que se hallan sus componentes, que las constituyen en un específico irremplazable para las enfermedades herpéticas, escrofulosas y de la matriz, sífilis inveteradas, bazo, estómago, mesenterio, llagas, toses rebeldes y demás que expresa la etiqueta de las botellas que se expenden en todas las farmacias y droguerías principales de todas partes.

SU GRAN CAUDAL DE AGUA, de que carecen las demás aguas, le permite tener un GRAN ESTABLECIMIENTO DE BAÑOS abierto del 15 de Julio al 15 de Setiembre. Pedir prospectos y hojas clínicas que se entregan gratis, Madrid, Jardines, 15, bajos.—Es tal su aceptación por sus grandes resultados terapéuticos, que en el último año se han vendido MAS DE DOS MILLONES DE PURGAS.